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Організація, засоби і методи відбору в секції спортивних ігор 

ДЮСШ, СДЮШОР. Принципи, засоби і методи відбору в збірні команди 

 

Спортивний відбір – процес пошуку найбільш обдарованих людей, які 

здатні досягнути високих результатів в конкретному виді спорту. 

Спортивна орієнтація – визначення перспективних спрямувань 

досягнення найвищої спортивної майстерності, в основі яких є вивчення 

задатків і здібностей спортсменів, індивідуальних особливостей формування 

їх майстерності. Орієнтація може стосуватися вибору вузької спеціалізації в 

межах даного виду спорту; визначення індивідуальної структури 

багаторічного тренування, динаміки навантажень і темпів росту досягнень; 

встановлення провідних факторів підготовленості і змагальної діяльності, 

здатних мати вирішальний вплив на рівень спортивних результатів 

конкретного спортсмена; вияву засобів, методів, навантажень, які можуть 

негативно вплинути на розвиток задатків, подавити індивідуальність 

спортсмена і т.і. 

Таким чином, спортивний відбір має вирішити завдання виявлення 

перспективних людей, із яких можна підготовити видатних спортсменів, а 

спортивна орієнтація – визначити стратегію і тактику цієї підготовки в 

системі навчання і тренування. 

Відбір і орієнтація тісно пов’язані зі структурою багаторічного 

удосконалення спортсмена. 

У відповідності до цього доцільно виділяти п’ять етапів відбору, в 

результаті кожного із яких має бути відповідь на питання: чи здатний той хто 

досліджується вирішити ті питання, які стоять на конкретному етапі 



багаторічної підготовки? У відповідності з цим і встановлюється основне 

завдання відбору на кожному із його етапів. 

Таблиця 1. 

Зв’язок спортивного відбору 

з етапами багаторічного тренування 

 
Спортивний відбір Етап багаторічної підготовки 

Етап Завдання 

Первинний                  Встановлення доцільності спортивного                            Початковий 

                                    удосконалення в даному виді спорту 

Попередній                Виявлення здібностей до ефективного                                  Попередній базовий 

                                       спортивного удосконалення 

Проміжний        Виявлення здібностей до досягнення високих                             Спеціалізованої базової 

                            спортивних результатів, перенесення високих 

                            тренувальних і змагальних навантажень 

Основний           Встановлення здібностей до досягнення                                      До найвищих досягнень  

                             результатів міжнародного класу                                                  Максимальної реалізації 

                                                                                                                                      індивідуальних 

можливостей 

Заключний         Виявлення здібностей до збереження досягне-                            Збереження вищої 

спортивної  

                            них результатів і їх покращення                                                     майстерності 

                            Визначення доцільності продовження                                         Поступового зниження 

досяг нень спортивної кар’єри                                                                           

 

Для кожного із приведених етапів відбору характерні свої методи і 

критерії, точність оцінок і категоричність висновків. Якщо на першому етапі 

відбору велику роль відіграють антропологічні і морфологічні 

характеристики тих хто займається, то на заключному, п’ятому, етапі ці 

показники практично не враховуються, а основна увага звертається на рівень 

спортивних досягнень, величину і характер наступних навантажень, 



психологічні особливості спортсменів, їх соціальне положення і мотивацію 

до продовження занять спортом. 

На кожному етапі спортивного відбору не тільки виявляється 

доцільність подальшої підготовки спортсмена, але і дається повна оцінка 

його задатків і здібностей, сильних і слабких сторін техніко-тактичної 

майстерності, функціональної підготовленості, рівня розвитку рухових 

якостей, психічних особливостей, здійснюється аналіз наступного етапу 

підготовки – його спрямованість, величини і характер навантаження, їх 

адекватність індивідуальним особливостям спортсмена і ін. Всі ці дані є 

основою для орієнтації підготовки спортсмена на наступному етапі 

багаторічного вдосконалення. Таким чином, етапи спортивного відбору 

органічно зв’язуються із спортивною орієнтацією. 

В процесі відбору і орієнтації використовуються найрізноманітніші 

дослідження, які дозволяють отримати достатньо повну інформацію про 

спортсмена: 

 стан здоров’я і рівень фізичного розвитку; 

 особливості тілобудови; 

 особливості біологічного дозрівання; 

 властивості нервової системи; 

 функціональні можливості і перспективи удосконалення 

найважливіших систем організму спортсмена; 

 рівень розвитку рухових якостей і перспективи їх удосконалення; 

 здатність до засвоєння спортивної техніки і тактики, перебудова 

рухових навиків і техніко-тактичних схем; 

 здатність до перенесення тренувальних і змагальних навантажень, 

інтенсивному протіканню відновлюваних процесів; 



 психофізіологічні здатності до м’язово-рухового і просторово-

часового диференціювання, оперативного сприйняття ситуації і прийняття 

адекватних рішень; 

 мотивація, працелюбність, наполегливість, рішучість, 

мобілізаційна готовність; 

 змагальний досвід, вміння пристосовуватися до партнерів і 

суперників, до особливостей суддівства; 

 рівень спортивної майстерності і здатність реалізовувати її в 

екстремальних умовах, характерних для головних змагань. 

Інформація про стан здоров’я однаково є важливою для кожного із п’яти 

етапів. Дані про тілобудову, особливості нервової системи, можливості і 

перспективи удосконалення найважливіших функціональних систем 

організму особливо необхідні на першому і другому етапах, коли виявляється 

здібність юного спортсмена до занять конкретним видом спорту, 

визначається майбутня спеціалізація, здійснюється орієнтація процесу 

багаторічної підготовки. Рівень спортивного результату, здатність показувати 

найвищі результати в екстремальних умовах, змагальний досвід, вміння 

пристосовуватися до умов конкретних змагань мають вирішальне значення 

на четвертому і п’ятому етапах. 

Рухова діяльність людини багато в чому обумовлена генетично, що 

особливо чітко проявляється в спорті. Велика роль генів природна, так як 

кожний ген визначає процес синтезу відповідного білка, ферменту і ін., 

керуючи всіма хімічними реакціями організму і визначаючи його ознаки. 

Унікальною властивістю генів є їх висока стійкість (незмінність) від 

покоління до покоління і одночасно здатність до мутацій. Для спортивного 

відбору і орієнтації виключно актуальним є визначення впливу генетичної 

конституції (генотипу) організму спортсмена (сукупності всіх його генів) на 

перспективи досягнень в спорті. В тому числі, є важливим визначення 



наслідуваності морфофункціональних ознак людини, різних характеристик 

рухової функції, впливу генотипу на тренованість людини, існування 

сімейної схожості у відношенні цих показників. 

Багато досліджень, свідчать про великий вплив генетичної конституції 

на формування фенотипу спортсмена як сукупності властивостей його 

організму, які сформовані під впливом спадковості і зовнішнього 

середовища(табл.2; 3; 4). 

Таблиця 2. 

Спадковість основних морфофункціональних ознак у людини 

Ознака Спадковість 

Довжина тіла, верхніх і нижніх кінцівок                         Висока 

Довжина тулуба, плеча і передпліччя                              Висока 

Ширина плеч і тазу                                                            Значна 

Обвід шиї, плеча, передпліччя, стегна, гомілки             Середня 

Маса тіла                                                                             Значна 

Співвідношення білих та червоних м’язових волокон  Висока 

Анаеробні здібності                                                           Значна 

Аеробні здібності                                                               Значна 

 

 

Таблиця 3. 

Спадковість основних рухових якостей у людини 

Ознака Спадковість 

Час простої рухової реакції                                               Висока 

Час простих рухів                                                               Значна 



Максимальна статична сила                                              Значна 

Максимальна динамічна сила                                           Середня 

Швидкісна сила                                                                  Значна 

Координація                                                                        Середня 

Гнучкість                                                                             Значна 

Локальна м’язова витривалість                                         Значна 

Глобальна м’язова витривалість                                       Висока 

 

 

Таблиця 4. 

Спадковість і сімейне схожість у співвідношенні показників 

функціональної підготовленості 

Показник Спадковість Сімейна 

схожість 

Максимальне поглинання кисню           Значна                 Значна 

Розмір серця                                             Значна                 Висока 

Систолічний об’єм і серцевий викид     Висока                Висока 

Склад м’язової тканини                          Значна                 Висока 

Окисний потенціал м’язів                       Значна                 Висока 

Окислення ліпідних субстратів              Висока                Висока 

Мобілізація ліпідів                                   Висока                Висока 

 

 

Дослідження, проведені з участю монозиготних і дизиготних близнюків, 

батьків і дітей, братів і сестер багато в чому дозволили встановити вплив 

спадковості і сімейної схожості важливих для спорту ознак. Не дивлячись на 

значні розходження в результатах, які приводяться різними дослідниками, 



можна рахувати, що біля 20-25 % можливого приросту максимального 

споживання кисню під впливом раціонального тренування обумовлюється 

генотипом спортсмена. З цими даними співпадає і вплив спадковості на 

показники кисневого пульсу, серцевого викиду, окислювального потенціалу 

скелетних м’язів. 

Спадковість в найбільшій степені має вплив на морфологічні показники. 

Особливо чітко спадкова залежність проявляється в продольних розмірах 

тіла і значно менше в об’ємних. Функціональні можливості спадкові в 

меншій степені, проте в більшості суттєвих для спорту показниках (середній 

викид, максимальна вентиляція легень, артеріально-венозна різниця, рівень 

максимального споживання кисню і максимального кисневого боргу і ін.) 

спостерігається виражена генетична обумовленість. 

Вплив сімейної схожості на досягнення в спорті підтверджують 

неодноразові випадки успішних виступів батьків і дітей, братів і сестер. В 

любому виді спорту є схожі приклади. Проте потрібно враховувати, що 

вплив сімейної схожості проявляється не тільки в генах, однакових для 

членів сім’ї, але й загальними для даної сім’ї зовнішніми умовами, 

включаючи відношення до спорту, конкуренцію між різними членами сім’ї і 

ін. 

Генотип в певній мірі обумовлює і тренованість спортсмена. 

Встановлено, що люди однакового віку, полу, вихідного рівня тренованості 

по різному реагують на стандартні тренувальні програми. 

Генетичний вклад в здатність до тренованості дуже високий і у 

відношенні до деяких показників може досягати 75-85 %. Проявляється це в 

тому, що на один і той же об’єм тренувальних впливів одні спортсмени 

відповідають чітко вираженими довготривалими реакціями, а інші 

незначними. 



Природа генетичного впливу на тренованість в основному залишається 

не вивченою. Проте з упевненістю можна стверджувати, що вираженість 

адаптаційних реакцій, особливо на тренування силової, швидкісної, аеробної 

і анаеробної спрямованості, багато в чому обумовлюється генетичними 

факторами. Одні люди можуть відрізнятися високою здатністю до адаптації 

під впливом тренування, інші – середньою, треті – низькою. Висока степінь 

адаптації до одних навантажень може бути як високою, так і низькою 

адаптацією – до інших. 
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